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Mária 'ferézia katonai jeles rendjének 
alapszabályai. 

Mi Ferencz, Isten kegyelméből mindenkor 
magasztos választott római császár, Németország 
és Jeruzsálem királya, Lotharingia és Baar hel'
czege, rroskana nagyberczege, Charleville her
czege, Nomeny őrgrófja, H'alkenstein grófja stb. 
stb. stb. 

Adjuk tudtokra mindeneknek stb. stb. 
Minthogy szivből szeretett hitvesünk, Ö 

császári és apostoli királyi Felsége és Kedvessége, 
valamint Mi is abból a különös hajlandóságunk
ból, melylyel a katonai rend iránt viseltetünk és 
abból a tekintetből, mely szerint e rendnek oly 
sokszor tanusitott bű.ségét és ©kosságát kitlinően 
megjutalmazzuk, a hadügynek fejlesztése végett 
jónak találtuk uj katonai vitézrendet alapitani s 
ezt mindazon elsőbbségekkel fölruházni, melyek 
kitüzött végczélunkuak elérését előmozdítják. 

E fontos üirgyra való tekintettel tehát Mi, 
e Máda r:I.1erézia katonai rendnek nagymesteri 
méltósagát Magunkra vállaltuk; és Magunkat ezzel 
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isrnételve és nyilvánosan e t·endnek főnökévé, 
fejévé és nagymesterévé nyil vánitjuk és Magun
kat mindenki által annak tartatni kivánjuk. 

E tulajdonsággal felruházva, igen szeretett 
fivérü_nk, Károly lotharingi berczeg ő kedvességé
nek és Daun gróf tábornagynak első és második 
nagykeresztesiU való ünnepies fölvételével, e ren
det nemcsak kívánatosan megnyitottuk, hanem 
az ezután bekövetkezett előmozditásokkal tovább 
is fejleszteni törekszünk. Nagymesteri tisztünk
nél fogva azonban most még további feladatunk
nak is tekintjük, hogy e katonai rendnek belső 

és külső szervezetét bizonyos alapszabályokban 
11 egállapitsuk, annak voltaszerü minemüségét és 
más hasonló vitézrendektől való 1;.ülönbségét meg
határozzuk és be látásunkkal mindazt lehetőleg 

kimeritsük, mi ugy a tölvételt, előmozditást és 
megmaradást, mint e rendnek jelessé.gét és fényét 
öregbítheti. 

A fenn említett szándékokhoz képest, rendi 
kanczellárunk által a következő alapszabályokat 
és tételeket terveztettük, ezeket a legkomolyab
ban megfontoltuk és nagymesteri hatalmunlmak 
teljességénél fogva, legkegyelmesebben akként 
jóváhagytuk, hogy azok, a rendnek minden ügyé
ben változhatatlan zsinórmértékül szolgáljanak és 
a rendnek levéltát·ában örök időkre megőriztes

senek. Legkegyelmesebb akaratunk tehát, hogy 
1-ször Ez uj vitézrend, 1757-ik' évi junius 

hó 18-ától kezdve, megállapítottnak és megnyitott-



nak tekintessék és Mária rrerézia katonai rendé
nek neveztessék, hogy ezáltal, katonaságunk sok
nemü érdemeiért legkegyelmesebb megelégodé
sünket nyilvánosan napfényre hozzuk és igy az 
illetők jó magatartásának dicsőséggel teljes emlé
kezetét, a legkésőbb korbeli utódok előtt is fenn
tartsuk. 

E rendnek nagyobb diszitéseül kívánjuk, hogy 
2-szor Nagymesteri méltósága halálunk után 

jövőre mindenkor, Uralkodóházunk fejének és 
örökös királyságai és országai uralkodójának 
tulajdona legyen és maradjon, és tulajdonából 
sem általunk, som utódaink által, akármely oknál 
fogva is, soha ne vetkőztessék ki és no különit
tessék el. 

3-szor Megváltozhatatlan fő-szallályul hatá
rozzuk, hogy senki, legyen az bár akárki is, előkelő 
születése, hosszas szolgúlata vagy hábornban 
kapott sebei vagy előbb szerzett érdemei tekin
tetéből, még kevésbé pedig c upán kegyelemből 

és mások ajánlatára, e rendbe föl ne vétessék, 
mivel ebbe csak azok veendők föl, kik tisztük
ben nemcsak teljesen becsület és kötelesség szerint 
jártak el, hanem ezenfelül mngukat még valamely, 
kiváló bátor tettel ki is tüntették vagy nemcsak 
hogy okos és katonai szolgálatunkra nézve hasz
nos tanácsokat adtak, hanem ezeket kittinő bátor
sággal kivivni is segítettek. 

E fő-szabálytól sohasem szabad eltérni vagy 
pedig tőle valamely kivételt megengedni, elannyira, 
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hogy legkegyelmesebben elhatároztuk, miként 
hozzá Magunk is kötve legyünk. 

1•-szer Azok alatt, kik e renrlet megkaphat
ják, gyalogságunknak és lovasságuuknak, huszár
jainlrnak, határöreinknek, tüzérségünknek, akná
szainknak és hadmérnökeinlmek minden főtisztjét, 
a legfőbbtől a legutolsóig értjük, - tehiít bezárólag 
a zászlósokat és lovas-zászlósokat is, még pedig 
bitvallásukra, rangjukra vagy más körülményekre 
való legkisebb tekintet nélkül. 

5-ször E katonai vitéz-rend ne legyen bizo
nyos számhoz kötve, hanem annyiból álljon az 
minden időben, a mennyien magukat a nagy
keresztesi és lovagi osztályra érdemessé tenni 
fogják, minthogy minél nagyobb lesz számuk, 
annál nagyobb mértékben fog eléretni a kitüzött 
hasznos czél is. 

6-szor A rendnek tagjai két osztályuakból, 
azaz nagykeresztesekből és lovagokból álljanak 
és lovagokká mindazok föl vétessenek, kik magukat 
erre valamely kiváló vitéz tettel, mások fölött 
érdemessé tették, mig ellenben a nagykeresztek 
csak azok számára alapitvák, kik vitézségüket 
oly okos magatartással egyesítik, mely a hadi
vállalatnak szeroncsés kimenetelére valamely hasz
nos hatással volt. 

7-szer A nagy keresztesek vállszalag gyanánt, 
jobbról balra leeresztett tenyérnyi szélességü, 
pipacsvörös, közepén fehér csiku szalagon: fehér 
zornánezu, nyoJczszögü aranykeresztet viseljenek, 
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melynek középpajz8:.í.t, az egyik oldalou a Mi nevünk 
és szivből szeretett bitvesünknek a császárné
királyné apostoli Felségének és kedvességének 
babér-koszoruba foglalt névjelvénye, másik oldalon 
pedig az ausztriai főherczegi czimer : «F o r t i -
tud i n i»-köl'irattal . képezi; a lovagok pedig épen 
oly, csakhogy kisebb keresztet, ugyanoly szinü, 
két ujjnyi szélességű szalagon a kabátnak vagy 
mellénynek egyik gomblyukáról függve, mellükön 
hordjanak. 

Hogy azonban 
8-szor 'I'ábornokainknak és többi tiszteink

nek jeles érdemeik, nemcsak e nyilvános és szembe
tünő becsületjel által felismerhetővé tétesseneK, 
hanem nekik illetékeikbez is pótlék, tehát nagyobb 
jövedelem szereztessék, ennélfogva busz nagy
keresztes számára: tizenötszáz forintnyi évi jára
dékot, továbbá egyszáz lovag részére: hatszáz 
forintnyi évi járadékot és még más egyszáz lovag 
számára . négyszáz forintnyi évi járadékot akké
pen rendelünk, hogy az illetők e pótlékokat a 
rendbe való fölvételük napjától kezdve huzzák, 
:1 rendnek többi tagjai pedig, mindennemü ily 
járadékoknak teljes kiosztása esetében beálló üre
sedéskor, rendbeli rangjuk szerint legott, a járadék 
baszonvételébe juttassanak és különösen azok a 
lí!vaCJ'ok, kik addig 400 forintnyi járadékot huztak, 
sorrend szerint a 600 forintnyi évi járadék - , 
azok ellenben, kik még semmi járadékot sem 
kaptak, a 400 forintnyi járadék haszonvételébe 



lépjenek. Ehhez képest Mi, szivhől szeretett hit
vesünkkel, a császárné-királyné apostoli Felségé 
vel és kedvességével együtt 

9-szer E Mária r11erézia katonai rend javára 
egyszázötvenezer forintnyi évi jövedelmet utal
tunk ki, mely összeg, a rend pénztárának fel
állítására s a járadékoknak födözésére, valamint 
minden egyéb, a rendnél szüks<\ges kiadásra egy
elóre elég lehet. Habár 

10-szer Ilymódon a rend azon tagjainak 
száma, kik járadékot kapnak, immár meg is álla
pittatik, mind a mellett ez, csakis az Általunk meg
hat.í.rozott járadékokra vonatkozik és korántsem 
a rendnek adományozására; minthogy e rendbe 
annyi nagykeresztesnek és lovagnak kell föl vé
tetnie, a hány csak magát arra érdemessé teendi. 

Hogy valaki a rendbe fölvétessék, 
11- zer Egyelőre három fők:ellék kivántatik, 

nevezetesen: először, hogy a rendnek elnyeré
sére érdemesitő vitéz tett kellőleg leírva legyen; 
másodszor, hogy a leirás elerrendő tanubizonyi
tékokkal erősíttessék és végül harmadszor, horry 
a rendnek káptalana által részrehajlatlan vizsgálat 
tétessék arra nézve, hogy nemcsak a bizonyiték
ból mi sem hiányozzék, hanem, hogy a leirt tett 
oly tulajdonságu-e, miként az illetőt, a nagy
vagy kis-kere zttel való jutalmazásra, méltóvá 
teszi-e. A mi azután 

12•szer A tettnek leírását és bizonyitását 
illeti, a Mi szívből szeretett hitvesünk a császárné-



kiralyné apostoli Felsége és kedvessége, had
seregeinek a határozott parancsot már kiadatta 
és kihirdette, hogy a fő-tisztek közül - a leg
főbbtől a legutolsóig - azoknak, kik valamely 
kivaló tettel, ez uj rendre magukat érdemesitve 
lenni vélik, senkinek ne tiltassék, legkevésbbé 
pedig akadályoztassék, sőt ellenkezőleg előmoz

dittassék, hogy az ene vonatkozó megfelelő bizo
nyitékok megszereztethessenek, mely határozott 
szabályt, Mi ezennel ismételve megujitjuk ós 
megerősítjük. Minthogy azonban 

13-szor A haditettek többnyirn sokaknak 
szemük láttára történnek és ily tettek bizonyi
tásánál bizonyos mértékhez kell szo1'itkozni, ennél
fogva e tekintetben is a különböző esetekhez kell 
alkalmazkodni és főleg arra tekintettel lenni, hogy 
a bizonyítékot nyujtó tábornok vagy főtiszt abban 
az időben, midőn vitézségével és okos intézke
désével magát kitüntetni alkalma volt, más
nak parancsa alá volt-e helyezve, vagy az ~llető 

csapatot maga vezette-e. 
Az első esetben mindenekelőtt a vezérlő 

tisztnek tanuskodása eszközlendő ki s a tettnek 
leírása, ugy a vezérlő tiszt, mint öt más tiszt 
kezének aláil'ásával és pecsétjével igazolandó, -
utóbuiak teljes számának hiányában, minden egyes 
tanuként hiányzó tiszt helyett: két altisztet vagy 
közembert kell számitani. Ha azonban 

14-szer A vezérlő tiszt, az eseménynek nem 
ismerésével mentegetné magát, vagy távol és 

8i(1lgál:tti ~v.ahályzat. 2 
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akadályozva lenne, vagy a rendjelölt a parancs
nokságot is önmaga vezette volna, akkor a tanus
kodást és alái!'ást ily esetben oly hat tiszttől, 

vagy minden egyes helyett, ki e számból hiány
zik, két-két altiszttől vagy közembertől követeljük, 
kik a tettnél jelen voltak. Ha ellenben 

15-ször Az fordulna elő, hogy az előbbiek
hez képest megkívántató számu tanu előállítható 
nem lenne, akkor a tettnek leírásában a körUl
mények annál behatóbban jelöltessenek meg és 
azok, kik a tettet saját szemeikkel látták, vallo
másuk aláírására köteleztessenek. 

16-szor A fenn leit't módon kiadott bizo
nyitványok és vitézpróbák ezután a «s p e e i e s 
fa e t i»-val együtt, az Általunk felhatalmazott 
nagykereszteshez bepecsételve küldendők, hogy 
a rendnek káptalana :í.ltal kellően megvizsgáltat
hassanak. 

17-szer Minthogy időnként az is előfordul, 

hogy tábornokainknak és tisztjeinknek némelyike 
szövetségeseink hadseregeinél van és az ottani 
hadjáratokban vesz részt, ennélfogva sérelmes 
lenne, ha ezáltal tőlük elvonatnék az alkalom, 
hogy e rend birtokába juthassanak. Ha tehüt 
ilyenek szövetségeseink hadseregeinél alkalmat 
nyernek arra, hogy valamely vitéz és okos tettel 
magukat kitüntessék és ennek leírását, a te1111 
elősorolt kellékek szerint beterjesztik: akkor a 
rendnek káptalana miattuk is egybehivandó, a 
tettnek ó.llása megvizsgúlandó és megítélendő, s 
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az érdemesnek talált rendjelölt kifogástalanul ép 
ugy felveendő, mintha a tett, a Mi hadseregünk
ben vitetett volna végbe. A mi továbbá 

18-szor Azt az utasitást és azokat a fő-sza
bályokat illeti, melyek szerint Mária Terézia 
katonai rendünk káptalanának megtartania kell, 
ugy e tekintetben legkegyelmesebb határozatunk, 
hogy a hányszor a káptalan összeül, a hadsereg
ben jelen levő minden nagykeresztes és rendlovag 
abba meghivandó; az pedig, a ki Általunk a káp
talannak elnökségével bizatik meg, kiválóan arra 
ügyeljen, hogy a káptalan, kivüle legalább hat 
nagykeresztesből vagy lovagból állitassék össze, 
a mennyiben t. i. a hadseregben több renditag 
nem volna. A midőn 

19-szer A káptalannak gyülésére kitüzött 
nap és óra bekövetkezik és a meghívott rend
tagok mind összegyültenek, akkor az elnöklő 

nagykereszte:, a folyamodványokat és bizonyit
ványokat, ha ezek - időnyerés végett - a rend
tagok között mári nem köröztettck volna, a 
hadiiroda egy személye által felolvastatja, s az 
aláirott tanukat, különböző katonai rangjuk sor
rendje szerint megszámláltatja a végből, hogy 
a jelölt érdemeit a jelenlévők közül mindenki 
behí.tbassa és fölismerhesse vajjon érdemesíti-e 
végbevitt tette e rendre és megvan-e nevezetesen 
a bizonyítványokban a kötelességnek minden 
szükséges ismertetőjele. Habár Mi 

20-szor Legkevésbé sem kételkedünk, hogy 
2* 
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azok a nagykel'eSztesrk és lovagok, kikből a 
káptalan áll, - mivel ők tulajdon tetteik által 
érdemesitették magukat e rendre, legjobban ké
pesek másoknak érdemeit megbirálni, még is 
nem tartottuk célszerütlennek, a rendi káptalan
nal e katonai rendnek fő- és egészen különös 
tulajdonságat ismételve megértetni; és minthogy 
nem igen lehetséges, az oly sok féle haditettnek 
részletes leirásába bele bocsátkozni, melyek kü
lönböző alkalmakkor és különféle módon előfor

dulhatnak, ennélfogva Mi itt általában csak bizo
nyos fő-szabályoknt állapitunk meg, hogy a 
káptalan zsinórmértékkel birjon, melyhez maga
tartásában alkalmazkodhassék. Habár a táborno
koknak és tiszteknek szolgálatunk előmozditására 
irányzott minden vállalatuk, kötelességeiknek 
természetes folyómányát képezi, - mindamellett 
a katonaságnak kötelessége és vitézsége is a 
szerint, a mint a tökéletességhez közelebb vagy 
távolabb áll, ugy szólván bizonyos fokokkal bir, 
- valamint továbbá e rendnek tulajdonképeni 
czélja oda irányul, hogy a katona kötelessége és 
szolgálati buzgalma, magában a végrehajtás ide
jében magasabb fokra emeltessék, és hogy azokat 
rendkivLili tettekre serkentse, kik egyébként meg
elégednének azzal, hógy csak az általános foga
lom szerint való kötelességüknek feleljenek meg. 
Ennélfogva tehát e rendnél a tett ~s a jutalom 
között általában, nem a mennyiségtani uton ki
szabható arány érvényes; mert ha a harczosnak 
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kötele.:;ségét oly szabatos értelemben vennők, 

akkor e rendre vagy egyetlen hadi tett se, vagy 
csak igen kevés tehetne valakit érdemessé, a 
szolgálati buzgalom pedig ez által kihülne, s 
ennélfogva az a nagy végczél, mely e rendnek 
alapításánál kitüzetett, elesnék. Mivel azonban 

21-szer Ily tetteket alaposan megbirálni s 
értékükhöz képest mérlegelni valóban nehéz, dc 
elégséges lehet, ha oly esetekben minden lehető 
és észszerü elővigyázat alkalmaztatik, ennélfogva 
mellőzhetetlenül szükségesnek 1 artjuk, rendünk 
kúptala11tínak váJtozhatatlan zsinormértékül meg
hagyni, hogy mindazon tettek, melyek, noha 
felelősségre-vonatás nélkül el is mulaszthattak 
volna, de mindamellett mégis végbevitettek, e 
rendre érdemesitenek, például: ha valamely tiszt 
különös parancs nélkül, támadást intéz, és nem
csak, hogy higgadt lelkierővel minden intézkedést 
megtesz, hanem ekkor személyes bátorstígot is 
tanusit; ha eljárásával - az alája rendelt legény
séget buzditja, s:.ínczot, gátonyt, vagy valamely 
más megszállott helyet megmász; ha az ellenséges 
csapatok között, valahol hézagot vevén észre, ezt 
a sikert ígérő körülményt külön parancsnak bevá
riísa nélkül, szolgálatunknak javára felhasználja ; 
ha, valamely veszedelmes vállalatnak végrehajtá
sára önként ajánlkozik és ez neki sikerül is ; ha 
a harczvonalbn.n saját szárnyán dandárával, száza
dával ~ osztagával önszántából oly mozdulatot 

~~ 
\JB Nl~r.,r-.;!'á'adtestnek, vagy talán az egésllí 



hadseregnek is, kiváló hasznot hajt; ha valamely 
kivihető katonai tervvel vagy egyéb uj fölfedc
zéssel áll elő, s ezek végrebajtúsával valódi 
hasznot tesz stb. Ennélfogva a hadseregnél és 
valamennyi csapattestnél minden katonatisztnek 
megengedve van, hogy vezérlő tábornokának, vagy 
törzstisztének előadhassa azt, mi neki alkalmat 
adhat, az ellenséggel szem bm1 valami sikerrel 
kecsegtető dolgot el vállalni, s ezáltal e becsület
jelt megszerezni. Hasonló minden ily esetben, 
melyek egy könnyen előre nem láthatók, sem 
pedig mind föl nem sorolhatók. 

22-szer Csakis a kis kereszt hozandó javas
latba, a nagykereszttel ellenben igen takarékos
nak kell lenni, s ez csakis abban az esetben ho
zandó javaslatba, ha ugyan abban a tettben , a 
vitézséghez rendkívül eszes magatartás is járul. 
Ilyképen e két fő-szabü.ly szerint, mely a rend 
természetéből folyik, valamennyi vitéz tett meg
vizsgálható s a rendnek dísze, becsében és fónyé
ben megtartható. 'rovábbú még 

23-szor A vitézpról>úk tekintetében is kü
lönböző aggodalmak fordulnak elő, a mennyiben 
részint hitelességük, részint pedig bebizonyitúsuk 
kétséges lehet.' Hogy tehát az abbeli zavaroknak 
eleje vétessék, a rendnek káptalana mindig a 
szabályhoz alkalmazkodjék, és a vitézpróbák 
megvizsgálását azon rend és idős~erint, a mint 
a tett megtörtént, a szabályozott módon eszkö
zölje, hogy rn törvényesség tekintetében mindeuki 
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teljesen biztos legyen, és senki, ki e:rnttal kizá
ratik, a valót behítva, részrelrnjlásról, vagy igaz
ságtalanságról ne panaszkodhassék. 

Minthogy legkegyelmesebb határozatunk 
oda irányul, miszerint - tekintet nélkül a sze
mélyekre, kegyelemre, vagy neheztelésre, -
egyiknél ugy kell eljárni, mint a másikmtl, és 
mindenkinek nyitva hagyni az utat arra, hogy 
uj vállalatok által, e rendre magát érdemessé 
tehesse, - minélfogva senkinek sem válhatik 
szégyenére, hogy e rendnek diszjelével még nem 
tisztcltetett meg, - sőt inkább arról vagyunk 
meggyőződve, miként a jóravaló tiszt buzgalmát 
megkettőztetni fogja, hogy végre oly jutalmat 
nyerjen, mely egyedül csak jeles érdemeknek 
van szentelve, és épen ebben rejlik e rendnek 
fő-tulajdonsága, mely ha szoros~n és szándékunk
nak megfelelőleg fog szem előtt tartatni, szolgúla
tunknak legnagyobb hasznára váland. E nézetet te
hát elég gyakran nem ismételhetjük, és a mellett 

24-szer Rendünk káptulanától legkegyel
mesebben elvárjuk, hogy a katonai tettek meg
vizsgálásakor, minden lehető megfontolassal és 
okos szigorusággal jár el, mindent, mi a kápta
lannak gyülekezetében előfordul, mély titokban 
tart, valamint az elősorolt rendszabályoktól leg
kevésbé sem tér el, különösen pedig a bizonyit
ványokat teljességük, hitelességük és érvényes• 
ségük tekintetében, a legóvatosabban megvizs
gálja és senki iránt valami elnézését, sem külö-
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nös baráts~ígot nem ta11usit, hanem valódi és 
egyedüli főszándékának iní,ny fonalául egyes
egyedül csak e rendnek becsületét és szolgála
tunk javának előmozdítását tekinti;. Mi e rend
nek kiváló értékét nern tagjainak sokaságában, 
hanem a valódi hadi vitézségnek megjutalmazá 
sában keressük, ugy, hogy e becsület.jel megpil
lantásánál mindenki azonnal nzt a csalhatatlan 
következtetést tehesse, hogy tulajdonosa, vala
mely rendkivüli vitézségü katonai tettért nyerte; 
oly elsőbbség ez, melynek becsessége, a belőle 

folyó általános tisztelet által, még inkúbb foko
zódik, és melynek ennélfogva minden katonai 
személynek a leo'főbbtől a legutolsóig, kimond
hatatlanul nagy értéket kell tulajdonitania és 
mindenkinek, ki ily rendkereszttel diszittetik, kiváló 
elsőbbségévé válik, hogy az, bárkinek is, csak 
megelőző szoros vizsgálat a.lapján, tehát egyes
egyed ül a valódi és megvizsgált érdemért, adomá
nyoztatik.t A felsoroltak előrebocsátása után tehát 

25-ször Reményljük, hogy rendünknek káp
talana minden előforduló" hadi tettről alapos ité
letet hozhat, és megbirálhatja, ,.vajjon a bejelen
tett érdemekért a rend jogosan volt-e kérhető, 
hogy a jelölt Nekünk, mint nngymesternek föl
vételre, még pe<lig legott a 1wgy, vagy csak 
kis keresztnek elnyerésére javaslatba hozassék, 
avagy, hogy a tett semmi tekintetre ,sem méltö-e. 

26-szor A jelenlevő nagykeresztesek és lova
gok mindegyikének, és pedig a legifjabbtól kezdve, 



17 

sorban a legidósebbig, a folyamodványokban fel
sornlt érdemekre, valamint a bizonyítványok ér
vényességére nézve, jegyzőkönyvileg véleményét 
kell nyilvánítania, azután pedig, 

27-szer A káptalannak elnöke, a szavazato
Jrnt összegyüjtvén, a többség szerint való végzést 
mondja ki, s a káptalan e javaslatát, az eredeti 
folyamodványokkal, bizonyitványokkal és a minden 
szavazatot magában foglaló jegyzőkönyvvel együtt 
terjessze föl, hogy Mi fölötte nagymesteri vég
határozatot hozhassunk, és a káptalannak javas
latát megerősíthessük vagy megváltoztathassuk, 
vagy az egyébkint szükaéges további parancsokat 
kiadhassuk, minthogy nagymesteri tisztünkhöz 
képest a végső határozúst saját Magunknak tart
juk fenn, a káptalan azonban annak csak elő

készitésére szolgál és önmaga mitsem határozhat. 
Minthogy azonban 

28-szor Mi a káptalanban való elnökséget, 
belátásunk szerint, mindig a hadseregben jelen
levő egyik nagykeresztesre fogjuk bizni, az em
lített rendikáptalan folytonos tettlegességének 
megóvása végett egyszersmind szükségesnek ta
láljuk, az elnököt, valamely rosszulét, vagy aka
dály esetére, helyettesítő fölbatalmazással fel
ruházni, mely helyettesítés azo11ban, mindig írás
ban és, ha távol vagy akadályozva nincs, eenki 
másra, mint mindig a legidősb nagykeresztesrn 
ruházandó. Az esetre, ha 

29-szer Általunk mint nagymestertől, a káp 
SzolgAIMI szribi\lyznt. 3 
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talannak végzése helyben hagyatott, s a rend
jelöltek felavatása Általunk sajátkezüleg aláirt 
lajstromban beérkezik, Iegkegyelmese bb akaratunk, 
hogy azok a jelöltek, nagymesteri kegyelmünkről, 
a legünnepiesebb módon biztosittassanak. Ennél
fogva az, ki Általunk a káptalannak elnökségével 
megbizatik, vagy kit ez, helyettesítésére fölhatal
maz, a jelölteket bekövetkező vitézi felavat:ísuk
ról külön iratokban értesitse, s ez értesítésekben 
az ünnepies cselekmény végbemenetelének napját 
és óráját is kitegye. Ezután 

30-szor Egy nappal előbb, a parancanak 
kiadásakor, nyíl vánosan közhirré teendő, hogy 
Mi a megnevezendő tábornokokat és tiszteket, 
okos és vitéz magatartásuké1't érdemeseknek ta
híltuk, hogy a rendbe részint nagykoreszteseklil, 
részint pedi()' lovagokul fölvétessenek és elfogad
tassanak, meg hogy legkegyelmesebb parancsunk 
következtében a fölavatás a következő napon, a 
meghatározott órában, a főhadiszálláson végre
hajtatandó, mi végre, a többi tábornokok, törzs
és főtisztek is ott, a rendbe való üunepies fölvé
telnél jelen lenni tartoznak. Erre 

31-szer M(tsnap, felhatalmazott nagykeresz
tesünk uagymesteri határozatunkat, a jelölteknek 
különös érdemeikre való tekintettel, a gyüleke
zetnek hirdesse ki, és végül a rendjelet a nagy
kereszteseknek vállövszerüleg, a töl)bi lovagok
nak pedig, kabátjuk vagy mellényük egyik gomb
lyukába, trombita-harsogfisnak és dobpergésnek 
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hangoztatásával, és következő szavaknak felolva
sásával, tüzze föl: 

«Legfelsőbb császári nagymesteri parancs kó'
vetkeztében, fogadja kezeinlcböl a ]jfária Terézia ka
tonai rnndnelc jelvc1nyét. Ez, tettei11ek és abba a 
rendbe való fó'l·vételénel.- bizonyítékául szolgál, mely 
eg!Jedül a vitézsc(qnelc és okos.~ríynak van szentelve. 
llas:1;n<Ílja ezt Istennek dicsőségére, a fiJlséyes Urnl· 
kodó hámak stol,11úlatám s a ltazánalc védelmére.» 

Hzntán a felhatalmazott nagykeresztes a 
pályázókat illő szcrencsekivánatok között meg
öleli, mit utána valamennyi nagykeresztes és 
lovag egymás között, Rzintén megtesz. A mi 
azonban 

32-szer Azobt a rendre pályázókat illeti, 
- kik a hadseregnél nincsenek jelen, hanem 
valahovú kirendelve, vagy más fontos okoknál 
fogva, a főhadiszállástól távol varrnak, rendjel
vényeiket tehát az elnöklő nagykeresztesnek ke
zéből személyesen át nem vehetik, - ilyenekre 
nézve legkegyelmesebben elrendeljük, hogy róluk 
még a fölvételnek megtevése előtt, a gyüleke
zethez intézett beszédben, névszerint történjék 
említés, a rendjelvény pedig nekik, a közelükben 
levő nagykeresztesek :íltal függesztessék föl, vagy 
ha a nagy távolság miatt ez is lehetetlen volna, 
az elnöklő nagykeresztes által külön irattal kül
dessék meg. Ezután 

33-szor A fölvétel megtevésének befejezése 
után, a rendiiroda minden nagykeresztes és lovag 

3* 



számára a fölavatási oklevelet díjmentesen kiadja, 
a távollevőknek pedig, ügyvivőjük vagy meg
bizottjuk utján megküldi. 

34-szer Hogy a renditagoknak rangja egy
más között egyszer s mindenkorra mégállapittas
sék, mindenek előtt legkegyelmesebb akaratunk, 
hogy habár az 1758-ik évi március hó 7-én tör
tént első felavatás alkalmával kinevezett nagy
keresztesek és lovagok, tekintettel arra, hogy ők 
voltak az elsők, a rendben való rangjukat katonai 
állásuk szerint kapták is, mégis erre a jövőben 
következtetés ne történjék, hanem épen a mint 
a nagykeresztes a lovagot általában megelőzi, a 
rendben való rangját általában mindkettő ismét 
egymás között, vitézi tettének időpontja szerint 
nyerje, ennélfogva a renditagok ugyszólván annyi 
külön felavatásokból állanak, a mennyi korsza
kot - cbronologicus rendben - vitézi tetteik 
képeznek. 

Ellenben azok a renditagok, kik egy és 
ugyan azon korszakból valók katonai rendfoko
zatuk szerint, és ha több hasonló rendfokozat
beli találkozik, idősbség éR az ezzel járó korrang 
szerint sorozandók. Ebből aztán természetszerü
leg következik, hogy azok az uj nagykereszte
sek, kik már előbb lovagok voltak, az ugyan
azon avatásbeli egyéb nagykereszteseket rang
ban is megelőzik, mivel az ilyetén sorolá!:! e rend
nek természetéből folyik és ennélfogva nem csak 
tí.lbndóságára, és diszére szolgál, hanem az Álta-
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lunk mindjárt elöl megállapitott ama föszabály
nak szoros figyelembetartását is igazolja, hogy e 
vitéz rendnek adományozásánál egyesegyedül 
csak a katonai érdemek és pedig annak az idő
nek sorrendjében vétessenek tekintetbe, amint 
éppen a jelölteknek tettei megtörténtek. Mint
hogy továbbá 

35-ször. A nagykeresztesek és a longok 
között minden alkalommal, midőn renditagokul 
jelennek meg, a rang a most magyarázott sza
bály szerint, helyes, tehát e rendünknek tagjai 
iránti kiváló becsülésböl továbbá akarjuk, hogy 
ugy a rendlovagok, mint a nagykeresztesek, ud
varunkmíl, ha nálunk vagy szivböl szeretett bit
vesünk, a Császárné-királyné apostoli Felségénél 
és kedvességénél kihallgatást kémek, - ebben 
a szerencsében a fökamarásnál e végre való 
megelőző jelentkezés nélkül és pedig palotánk
ban a magánszobúban, Schönbrunnban ellenben 
a tükörszobában részesittessenek. Hasonlókép 
megengedve legyen, hogy a nagykeresztesek 
minden időben, a lovagok azonban csak az évi 
rendünnep napján, valamint akkor, midőn érke
zésükkor vagy elutazásukkor kézcsókhoz bocsát
tatnak: a titkos tanácsosi terembe szabadon be
léphessenek. 

Ezen felül e katonai rendnek minden nagy
keresztese és minden lovagja, a tábornoki sze
mélyekkel hasonlóan, azzal az elsőbbséggel bir
Jon, hogy ne csak az udvari ünnepeken, meg a 
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rendes udvari társaságokban, lianem az ugyne
vezett játszó vagy kisebb udvari társaságokban 
is megjelenhessék. És amennyiben 

36-szor Minden felavatásnál a rendbe fel
vett lovagok, középkeresztesek és nagykereszte
sek ezáltal egyide.jüleg, az osztrák vagy a ma
gyar államkötelékbe való illetöségükhöz képest, 
az osztrák vagy magyar nemesi rendhe emeltet
nek, ha az illetők még ezen nemességgel nem 
bírnának. 

37-szer A lovagok, középkeresztesek és 
nagykeresztesek, ha az osztrák államkötelékbe 
tartoznak, az osztrák b:\,róság adományozásáért, 
azok pedig, kik a magyar államkötelékbe tartoz
nak, a magyar báróság adományozásáért folya
modhatnak, mely rangemelések díjmentesen meg
adatnak. 

38-szor Szivböl szeretett bitvesünk a Csá
szárné-királyné Ö apostoli Felsége és kedves
sége öröklött országai kormán:yszékének továbbá 
azt is meghagyta, hogy előforduló kiadványaik
nál és egyéb alkalmakkor, a nagykeresztesek
nek és lovagoknak, az őket megillető rendiczim
nek megadását soha szem elöl ne tévesszék. En
nélfogva továbbá 

39-szer A nagykeresztesek és lovagok fel
jogositvák, miszerint magukat rendi méltóságuk 
szerint il'ják és a rendi keresztet, czimerükbc, 
vagy pecsétjükbe és pecsétn;yomójukba fölvé
tessék, 
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4.0-szer Minthogy ily re'ndet, mely egyedül 
kiváló vitézség és hadiérdemek által szerezhető 
meg, nagyrabecsülésben semmi más rend sem 
előzhet meg, ennélfogv::. azt is jónak találtuk, 
hogy az aranygyapjas rendnek abbeli szabályá
nál, miszerint e rend mellett semmi más rend
jelvény sem viselhető, egyes-egyedül a Mária 
Terézia katonai rendre való tekintettel, kivétel 
tétessék és ezuttal legkegyelmesebben elrendel
jük, hogy ennek becsületjele, az aranygyapjas
sal együtt és mellette viseltethessék; ellenben 
ép ugy, mint az aranygyapjas mellett, a Mária 
r11erézia katonai rend mellett se legyen semmi 
külhatalmasság vitéz rendjének helye. Egyébiránt 

41-szer Minden nagykeresztesnek és lovag
nak megengedtetik, hogy saját költségén több 
rendkeresztet szerezzen be, hanem az a rend 
kanczellárjának előzetesen mindig tudomására 
adandó. 

42-szer Ha katbolikus vallásu nagykeresz
teseink és rendlovagjaink közül egy vagy több 
valamely csatában és összeütközésben elesik 
vagy egyébként elhal:ílozik, - értük az Augusz
tinüínusok udvari templomúban külön engesztelő 

mise tartandó, hátrahagyott rendjeleik pedig az 
örökösök, vagy azok által, kik a rendjelet egyéb
ként kezeik közé kapják, a hadsereg muzeumába 
beküldendők. 

43-szor Továbbá legkegyelmesebben elren
deltük, hogy a nagy kereszteseknek és lovagoknak 



elhalálozásuk után évijúradékuknak felét hátra
hagyott özvegyeik élethossziglan megtarthassák 
és a rendnek pénztárából huzzák. Ezután pedig 

44-szer Szükségesnek találtuk e vitéz ren
det kanczellárra.l is ellátni, minélfogva legkegyel
mesebb határnzatunk, hogy e rendnek kanczcllár
ságát mindig az udvari és államkanczellár viselje 
és vezesse. Ahányszor tehát jövőre Mi szemé
lyesen, a rendbe nagy kereszteseket és lovagokat 
felveszünk: 

45-ször A gyülekezethez intézendő beszédet, 
a rendnek kanczellárja tartsa s a rendjelvényt az 
első ünnepies fölvételnél végbevitt és az 1 -ső 

szám alatt csatolt szertartás szerint minden je
löltnek kézbesítse, valamint általában mind arról, 
mi rendiügyekben egyébként előfordul, nekünk 
élőszóval vagy irásban előterjesztést tegyen, 
mely okból Mi ezennel 

46-szor Elrendeljük, hogy a rendnek ügyei
ben hozzánk intézett folyamodványok és felira
tok, valamint a káptalannak jelentései és javas
latai, nyitott mellékletekkim rendikanczellárunk
hoz küldessenek. 

47-szer Rendünk kanczellárja alá helyez
tetnek: a rendnek tisztviselői, vagyis a kincs
tárnok és a jeO'yző, kiket Mi és utódaink, nagy
mesteri tulajdonságunknál fogva mindig rendi 
kanczellárunk javaslatára fogunk kinevezni. E 
tisztviselőknek mindkét rendbeli teendőik pedig 
következőkből állanak: 
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1·8-szor A rend kincstárnokának nemcsak a 
rendi jelvények elkészítéséről kell gondoskodnia, 
s a Magunk végezte ünnepies fölvételek alkalmá
val a rend kancellárjának átnyujtania, hanem a 
rend számára évenkint kiszabott: egyszázötven
ezer forintot is fölvennie, - ebből a vitézeknek 
éví járadékait, meg a rend tisztviselőinek fize
téseit folyóvü, tennie és ugy ezzel, mint a rendnek 
egyéb kiadásaival is évenkint beszámolnia. 

49-szer A rendnek jegyzője okíratolt jegyző
könyvet vezessen és beléje minden, a rendnek 
ügyeiben előforduló figyelemreméltó dolgot, meg
történte idejének rendje szerint és a kellő helyen 
irja be a rendik:iptalanhoz czimezett leiratainkat 
és parancsainkat, valamint az Általunk kineve
zett nagykereszteseknek és lovagoknak kinevező 
okleveleit, továbbá minden felavatáskor a rendért 
pályázók lajstromait rendünkbeli rangjuk szerint 
szerkessze, azután a rendért pályázóknak folya
modványait, meg a reRdet illető többi okiratokat 
iktassa be és külön iratcsomagokba ,gyüjtve a 
rendnek levéltárában helyezze el, - végül álta
lában minden kiadványt, •az erre különösen al
kalmazott írnokkal irasson és tísztázta8son le. 

50-szer Hogy pedig e rend alapításának 
emlékezete megörökíttessék, legkegyelmesebben 
elrendeltük, hogy a rendnek ünnepe, évenkint 
október hó 15-én, azaz szent '11erézia napján, 
még pedig béke idején udvarunknál a 2. szám 
alatt csatolt szertartás szerint, háboru idején 
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azonban a hadsereg főhadiszállásán, a lcgünne
piesebben megtartassék. 

51-szer Amidőn ezennel ugy nagykeresz
teseinktől, mint valamennyi rendilovagunktól, 
előre is legkegyelmesebben elvárjuk, hogy a 
rendnek itt megállapitott szabályait mindig vál
tozatlanul szem előtt tartandják és ekként az a 
nagy végczél, melyet e rendnek alapitásánál ki
tüztünk, nevezetesen, hogy a katonaság becsü 
lete emeltessék, teljes mérvben el fog éretni, 
ennélfogva ezennel komolyan és legkegyelrne
se bben elrendeljük, hogy valamennyi rendi nagy
keresztesünk és lovagunk, a felsorolt rendi alap
szabályokat a legszoro!:labban kövesse, - rendi 
kanczellárunknak pedig egyuttal meghagyjuk, 
hogy folytonosan legfigyelmesebb gondját arra 
irányozza, miként e rendi szabályoknak minden 
czikke nemcsak a rendnek tagjai által teljesen 
rnegtartassék, hanem hozzájuk a rendhez tartozó 
minden más személy is, kötelességszerüleg alkal
mazkodjék. 

Melyeknek nagyobb bizonysága tekintetéből, 
Mi ez alapszabályokat, tulajdon kezünknek alá
frásával és a rendnek nagyobb függő pecsétjé
vel megerösitettük. Kelt császári székvárosunk
ban Bécsben, 1758-ik évi deczember hó 12-én. 

Ferencz. 
Kaunitz-Rittberg gróf. 

Ö császári felsége saját parancsolaljára. 
Beck Keresztély Ágoston. 



Mi I. Ferencz József, Isten kegyelméből 

Ausztriai császár, Csehország királya stb. 
és Magyarország apostoli királya. 
Mát· magasztos elődünk: néhai I. Ferencz 

császár Ö Felsége indíttatva érezte magát, hogy 
a Mária rrerézia katonai rendnek alapitása óta 
tetemesen megváltozott had viselésre s a rendi 
alapszabályoknak kLilönböző és nem mindig he
lyes fölfogására való tekintettel, 1810-ik évben 
ez alapszabályokhoz felvilágositó rendeletet bo
csásson ki. 

Ha felvilágosító határozványoknak kibocsá
tására már akkor elvitázhatatlan szükség volt, 
akkor az utolsó évtizedekbeli báborukban tett 
tapasztalatok és a legujabb időben a véderő 
minden részére kiadott szabályzatok, ujabb mó
dosító határozváuyoknak szükségét, most még 
inkább több okkal támogatják. 

Attól a kívánságtól vezéreltetve, hogy a 
rendikáptalan, az alapszabályokat, ugy a ma
gasztos alapitónó szándékainak, mint a hadi tet
teket a jelenleg tetemesen megváltozott tr.iszo
nyokhoz képest való megitélésüknek megfelelőleg 
fölfoghassa és magyarázhassa - elhatároztuk a 
minderre·már nem elégséges: 1810. évi deczember 
hó 12-én kelt császári rendeletet érvényen kívül 
helyezni és helyette a Mária 'ferézia katonai 
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rend alapszabályainak magyarázatául és kiegé
szitéseül, lelkiismeretes miheztartás végett a 
következőket közhirré tenni. 

A rendi alapszabályok szerint a Mária Te
rézia katonai rendet, rendfokozati különbség 
nélkül, mindeu főth:izt elnyerheti ; tehát minde
nekelőtt szükséges, hogy mindnyájuknak alka
lom nyujta.3sék, a rendnek alapszabályairól ala
pos tudomást és valódi mivoltáról és végczéljáról 
helyes fölfogást szerezni. 

Amidőn ennélfogva a rendi alapszabályok
nak és e magyarázó pótrendeletnek lehető leg
nagyobb elterjedését szándékozzuk és a szolgá
lati szabályzathoz függelékként való fölvételü
ket ezennel elrendeljük, egyuttal kiválóan meg
felelőnek tartjuk, hogy a rendre érdemesitő 

tetteknek minemüségére s az igényjogosultság
nak érvényesitésére nézve világos és kétségte
len módon bizonyos elvek állapittassanak meg. 

A) A rendre érdemesithetl> tetteknek tulaj
donképeni minem űségükrl>l. 

A szolgálati szabályzat a katona számára -
rangkülönbség nélkül - oly törvény, melynek 
határozványaitól neki sohasem szabad legke
vésbbé sem eltérnie. 

Ami abban a parancsról és engedelmesség
ről mondva van, azt a katona mindtg szem előtt 
tartsa; az engedelmesség a katonai fegye-



lemnek alapköve, melyhez a katona mindig 
kötve van. 

A rendi káptalan által eddig kiváló hang
sulyozással épségben tartott az a nézet, miként 
a rendjelölt cselekményének arra, hogy a rendre 
érdemesitőnek elismertessék, saját kezdeménye
zéséből eredettnek és parancs nélkül végrehaj
tottnak kell lennie, csak annyiban helyes és 
megengedhető, amennyiben az a szabályzatbeli 
hatúrozványoklrnl (Szolgálati szabályzat I. részé
nek 68. pontjával és a gyalogcsapatok gyakor
lati szabályzata 11. részének 833. pontjával) össz
hangzásba hozható; e pontok azt a néhány ese
tet sorolják fel, midőn valamely parancsnok, a 
kapott határozott parancsoktól eltérőleg - ha
nem mindig csak az adott feladatnak és az 
ismert intézkedéseknek szellemében - teljes 
felelősség mellett, önállóan léphet föl. 

Hol az önállóság és a saját kezdeményezés, 
a kapott parancsnak előre meggondolt semmibe
vevése és nem követése gyanánt tünik elő, ott 
elismerésre méltó érdemről szó sem lehet és ily 
esetben a rendre való érdemességet még oly 
fényes eredményü hadi tett sem képes támogatni. 

Az alapszabályoknak 3. és 21. §§-ai - a 
lehető legkitelhetőbb módon tárgyalják azokat a 
szükséges ismertetőjeleket, melyek valamely 
haditettet a rendre érdemesitőnek tüntetnek elő. 

A Szolgálati szabályzatnak határozványai 
védbástyát képeznek a következményeire nézve 
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kiszámitbatatlan személyes becsvágynak helyte• 
lenségei és önkényü kihágásai ellen; a valódi 
katonai szellemtől áthatott tisztet azonban nem 
akadályozzák, hogy a harczrnezőn, kitiinő eszes
séggel párosult hadi tetteket, az előtte ismert 
intézkedéseknek határain belül is, önmaga végbe 
ne vihessen vagy hogy ilyeneket hasznos tan:i
csok és az előre nem látott helyzetbe való ész
szerü beavatkozás által végrnhajtani ne segít
hessen és magát e½által a rendre ne érdeme
sithesse. 

Ebből tehát következik, hogy minden rend 
fokozatbeli vezérkari tiszt, valamint a segéd
tisztek és paraucsőrtisztek, kik a, Szolgcilati sza
bályzat (II. rész 379. pont) szerint, valamely 
csapat-parancsnokságnak átvételére csak kivé
t e 1 e s esetekben vannak hivatva, ::;zükebb szol
gálati hatáskörükben is juthatnak abba a hely
zetbe, hogy magukat a rend elnyerésére érde
mesithessék. 

'J.leljesitvényeiknek vagy adott tan:Í,csailmak 
azonban, a csapattisztek tetteihez hasonlólag, 
hadaink dicsőségére és szolgálatunknak javára 
tetemes hatással kell birniok. 

A harcznak szerencsés kimenetele nem ok
vetlenül szükséges föltétel arra nézve, hogy vala
mely tisztnek a rendre való érdemesítést és igény
jogot megszerezze, mert éppen a helyzetnek 
kedvezőtlen alakulásakor és különösen szeren
csétlenség idejében lehet a tisztnek m<'gfontolt, 
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tántorithatlan bátorság, eszesség és rendkívüli 
odaadás által, az elvesztettet ismét visszafoglalni 
s a további balsikerü következményeket meg
akadályozni. 

A rendi káptalannak lelkiismeretes meg
fontolására van bízva, a tettnek érett részre
lrnjlatlan megvizsgálása után - a mennyiben 
azt :í,ltalában a rendre érdemesitőnek tartja, -
határozatot hozni az iránt, hogy a jeliilt, melyik 
rendi-fokra való javaslatbahozatalt érdemel. 

Minthogy azonban a rendi alapszabályok 
példaszerüleg csak azokat a tetteket jelölik meg 
közelebbről, melyek a lov:ig-keresztre való javas
latbahozatalnak alapossúgát tuntetik elő, azt kí
vánjuk, hogy a mennyire lehetséges, a rendi 
kúptalannak föladata, a középkoresztre és nagy
keresztre nézve is, a tett e tekintetben meg
kivtíntató minemüségének és a végrehajtü,sára 
bi vatott személyeknek lrnt:irozott megjelölésével 
megkönnyittessék. 

Azok1rnk, az alapszabályok 21. §-ában fel
sorolt kitünő tetteknek helyes felfogásából és 
méltatásából, melyekért a lovagkereszt javaslatba 
hozható, természetszerüleg következik, hogy csak 
valamely felsőbb, tehát nagyobb felelősséggel 

összekötött hatáskö1· nyujthat a rendjelöltnek 
lehetőséget arra, hogy nagyjelentőségü hadiválla
latokat kiváló kitüuőségü bátorsággal és a pil
lanatnyi katonai helyzetet rendkívül eszességü 
és nngy sikert előidéző beavatkozással végre• 
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hajthasson; mert a közép- vagy nagykerBsztnek 

adományozására vonatkozó javaslatot, egyedül 

csakis ily tettekkel lehet alaposan támogatni. 

A nagykeresztre való igényt ennélfogva meg

szerezhetik : 
Az a hadsereg-főparancsnok és hadsereg

vagy hajóhad-parancsnok, ki fő csatát nyer vagy 

szerencsés ütközeteknek sorozatával sikerteljes 

hadjáratot folytat. 
De oly hadseregparancsnok is, ki nem ön

állóan, hanem a hadsereg föparancsnokáuak 

vezetése alatt, valamely főcsata megnyeréséhez 

kiváló módon hozzájárul, szintugy valamely nagy 

és fontos erőditett helynek parancsnoka, ki ott 

jelentékeny seregtestet vezérelve, a védelemnél 

bátorságteljes szívóssággal a főhadseregnek tete

mes hasznot viv ki, az ellenségnek pedig sulyos 

károkat okoz, bármiként alakuljék is a vég

eredmény, a nagykereszt elnyerésére érdemesit

heti magát. 
Hadtestparancsnokok és valamely hajóhad

nak vagy ön:íllóan működő hadosztúlynak parancs

nokai, szintugy valamely jelentékeny erődített 

helynek parancsnokai, kik magukat, az előbb 

említett módon,• kiváló vitézségü tettek által ki

tüntették; továbbá a hadsereg-főparancsnokság 

és hadsereg-parancsnokságok vezérkari, tüzérségi 

és hadmérnöki főnökei, végül, a hajóhadparancs

uoknak törzs-főnöke, kiváló hasznosS'águ tanács

i,dásaikért és a harcz fontol:! változékaiba való 



sikeres észszerü beavatkozásai kért: a középkeresz
tct nyerhetik el, mig, - mint ez az alapszabá
lyokban meghatároztatott, - a lovagkereszt el
nyerésére, rendfokozati különbség nélkül, minden 
tiszt képesitheti magát. 

Az imént mondottakból következik, hogy 
!rn valamely lovag vagy közép-kerest.tes, ismé
telve teljesen oly kiváló tettet visz végbe, mint 
a minő az volt, melyért már előbb a lovag
vagy középkereszttel kitüntettetett, kivételesen 
gyorsabb előmenetelre, vagy részünkről más
nemi.i elismerésre érdemesitheti ugyan magát, 
sohasem tarthat számot azonban, hogy azért a 
rendnek legközelebb magasabb fokát elérje, mint
hogy utóbbira, mulbatatlanul az előbb tárgyalt 
kiváló teljesitvények és fokozottabb érdemesités 
kivántatnak. 

B) A rendre érdemesitő tetteknek - a rendért 
pályázók részéről - miként eszközlendő le

irásuknak módjáról. 

A rendre érdemesitö tettet a rendért 
pályázónak világosan és értelmesen kell leirnia, 
az időnek, a helynek, az inditóoknak, a tettleges 
végrehajtásnak, az ehhez használt eszközöknek 
és a végeredménynek minden fontosabb körül
ménye, nagy szabatossággal, igen határozottan 
és teljes helyességgel adandó elő ; minden homá
lyosság. kétértel m üség, minden legcsekélyebb tulzás 



annál i8 inkább gondosan ket'ülendö, mert ennek 
felfödözendett minden nyoma, a rend elnyerésé
nek könnyítése helyett, ezt sokkal inkább meg
nehezitené, vagy teljesen meghiusitaná. 

Az ekként szerkesztett leirásnak bebizonyi
tottnak és minden kétséget kizárónak kell lennie. 
Minthogy megtörtént tetteket tat"talmaz, igazságá
nak és helyes voltának megerősítésére, semmi 
más bizonyiték sem érvényes, mint a melyeket 
szemtanuk nyujtanak. 

C) Arról a módról, miként kell a rendre érde
mesitö tetteket bebizonyitani. 

Hogy ily bizonyítékok, miként foganato
sittassanak, et"re nézve a rendi alapszabályok 13., 
14., 15., 16. és 17. §§-ai mál'is oly világos, körül
ményes parancsokat és utasításokat tartalmaznak, 
hogy hozzájuk csak nehány uj magyarázó rende
letnek csatolása szükséges. 

Ezek a következőkből állanak: 
E 1 ősz ö r: Minthogy a rendi alapszabályok 

12. §-a szerint, bármely főtiszt - a legföbbtől 
a legutolsó ranguig, ki valamely kiváló tett 
által magát e l'endrn érdemesitettnek véli, -
sem gátolható - vagy legkevésbbé is akadályoz
ható, sőt ellenkezőleg ez irányban bizonyítékok 
megszerzésében minden támogatásban részesí
tendő, annálfogva sulyos felelősség torhét vonja 
magára az, ki indulatosságból, neheztelésből vagy 
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más mellékszándékból valamely vitézül és dicsé
retesen végrehajtott tettnek szemtanuja lévén, 
mcgerősitő aláirúsát a rendjelöltnek megtagadja 
s ezáltal ez utóbbinak a valóban teljesitett 
szolgálatért való megjutalmaz:ist akadályozni 
törekszik. Ilyenkor minden e rendre pályázót 
felhatalmazuuk, hogy a szemtanutól, az aláirás 
megtagadása okáról az illetőnek elöljáró ható
sága utján, irúsbeli nyilatkozatot követelhessen, 
mely nyilatkozat az emlitctt hatóságnak véle
ményével együtt, az akkor megnyitott rendi 
káptalannak küldendő át. 

Másod sz o r. Ki azonban könnyelmü- vagy 
épen haszonleső szivességből vagy bármely más 
tisztátalan inditóokból, mint szemtanu, a mi ő 

valóban nem is volt, - bizonyitványt ad; ki 
való gyanánt valamely, a rendrn érdemesnek 
úllitott oly tettet bizonyit, melynek valótlansága 
egészben vagy fő-részeiben előtte mint szem
tanu előtt valós,iggal ismeretlen nem lehetett, az 
magát a csalás vétségében teszi bünössé és föl
fedezés esetében, mi nehezen maradhat el, mul
hatatlanul az ene törvény szerint kiszabott 
hünteté:-i alá esik. 

II a r ma dsz o r. Ugyanez okból elrendeljük, 
hogy azokban az esetekben, midőn a rendi alap
szabályok, a tanuknak meghatározott mennyiségé
ből egy vagy néhány főtisztnek hiányában, ::i.1-
tiszteknek vagy katonáknak szemtanuk gyanánti 
tanuskodását engedik meg, ezek az altisztek vagy 



katonák, a rendért p:ílyázó távollétében, a rtandár
nok vagy az őt helyettesitő parancsnok által 
előhivandók, a tényvázlatnak érthető felolvasü,
sával, minden benne előforduló fontosabb körül
ményre figyelmeztendők és komolyan megkér
dezendők, vajjon ők a tettnek és a felsorolt 
körülményeknek helyességét, mint becsületes 
emberek és valóságos szemtanuk, lelkiismeretük, 
valamint Isten iránt és Irántunk való kötelessé
gük szerint, bizonyíthatják-e vagy nem, - mely 
nyilatkozatuk jegyzőkönyvbe foglalva, a rendért 
pályázó folyamodványhoz csatolandó. 

Általában pedig azt rendeljük, hogy az al
tiszteknek és katonáknak tanuskodásuk, csak 
akkor engedtessék meg és tekintessék érvényes
nek, ha a rendért pályázók kellőleg igazolják, 
hogy tettüknek véghezvitelénél, az alapszabályok 
szerint tanuskodásra hivatott főtisztek, nem vol
tak a kellő számban, vagy épenséggel egyikük 
sem volt jelen; minélfogva tettüknek bizonyitása 
egészben vagy részben, máskint épen nem lehet
séges, mint az altisztek vagy a katonák sorából 
való szemtanuk által. 

Negyedszer. Ha a rendért pályázók 
tettük megerősité~ére, saját ezred- vagy csapat
testbelieken kivü1 más szemtanukat nem sorol
hatnak fel, akkor nekik a végre, hogy e tanus
kodások érvényeseknek tekintessenek kellőleg 

be kell bizonyitaniok, hogy az általuk végbevitt 
tettnél szemtanuként egyedül csak ezredükbeli 
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vagy csapatt0stükbeli személyek voltak jelen. 
Ha azonban más csapattestbeli osztagok is jelen 
voltak, akkor ezektől is kell tanubizonyitványo
kat kérni. 

Ö t ö d s z ö r. Ha a rei,:idért pályázó által 
felhozott tett, valamely veszedelemben forgott 
csapatnak megszabaditását vagy sikeres támoga
tását illeti, akkor e tettet, kiválóan az említett 
csapat parancsnokának és e csapatbeli más szem
tanuknak kell bizonyitaniok. 

Hatodszor. A rendi alapszabályok 13. és 
14. §§-aiban már el van rendelve, hogy ha a 
rendért pályázók tettüknek végbevitelekor más
nak parancsa alá helyezve voltak, arról, más öt 
főtisztével együtt, mindenekelőtt e parancsnok
nak bizonyitványa szerzendő meg. 

Ha a parancsnok nem volt szemtanu s 
ennélfogva mint ilyen bizonyitványt nem adhat, 
akkor irásban be kell jelenteni, hogy a tett a 
beérkezett jelentésekkel vagy a bekivánt tuda
kozódásokkal egybevág-e vagy nem, mit a tett
nek jelentékeny volta esetében, igazolni ritkán 
ehetetlen. Ha azonban ő e megerősitő jelentést 
véletlenül meg nem tehetné, akkor erről és 
okáról szintén írásban kell nyilatkoznia. 

E megerősitést vagy az imént említett 
nyilatkozatot a rendért pályázóknak több bizo
nyitványaikhoz kell csatolniok és utóbbi eset
ben tettüket, kiválóan azon főtisztnek bizonyitvá
nyával igazoltatniok, ki a vezérlésben a parancs-
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nvk után legközelebb következik és a tettnek 
szemtanuja. volt. 

Hetedszer. Valamennyi rendért pályázó 
kivétel nélkül a rendi káptalannak megtörtént 
összchivása után, a rendnek elnyerését czélzó 
kérvényét, a végbevitt és a rendre érdemesnek 
tartott tettről szóló tényvúzlattal és a szükséges 
bizonyitványokkal együtt, az időnkéut közbirré 
tett hatü,ridón belül, 1:5zolgúlati uton, benyujtani 
tartozik. 

Ha az erre szükséges bizonyítványok és 
okiratok e határidőig megszerezhetők nem ,·ol11á
nak1 akkor a rendért folyamodók a kiti.izött 
határidőn heli.iL szolgálati uton, legalább szán
dék'Olt folyamodásukat jelentsék be, kivéve azt 
a.z esetet, midőn netún súlyos sebesülés, betegség, 
vagy fogságba-jutás miatt, ezt nem tehetnék. 

A rendre való érdemességnek igazolására 
kiadott minden bizonyítvány, a rendért folya
modónak közvetlen parancsnoka által al:iirandó, 
ki i8 a tényv:í.zlatnak ahíirásakor, a rendre érde
mesnek tartott tett sikerének mineműségét, külö
nösen megjelölni tartozik. 

A hadsereg-föparanCfmokságnak, valamely 
hadseregnek, hadtestnek vagy önállóan múködő 
hadosztálynak oly vezél'lrnri-, tüzérségi- és had
mérnöki-főnökei, valamint a hajóhad- vagy hajó
hadosztálypara.ncsnokoknak oly törzsfőnökei, kik
nek valamely rendre érdemesi tó tettet kell 
bizonyitaniok, öt tisztnek erre vonatkozó hizo-
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nyitványát kötelesek mellékelni és pedig lehe
tőleg oly tisztekét, kik nem közvetlen alárendeltei 
a rendért pályázónak. Minden más vezérkari 
tiszt, valamint a segédtisztek és parancsörtisztek, 
a rendre való érdemesitési.i.ket, a rendi szabá
lyok általános h:ttározványai értelmében bizo
nyítják be. 

D) Magyarázó határozványok a rendnek 
káptalana részére. 

Ha valamely megtartandó rendi káptalan
nak előre bocsiított általános kihirdetése után, a 
rendet kérő valamennyi bejelentett folyamodvány 
beérkezett, akkor a rendi káptalan megnyitásá
nak és működése megkezdésének napját Mi fogjuk 
meghaüírozni. A rendi káptalannak főfeladata és 
végczélja, a legbehatóbban megvizsgálni és meg
ítélni, vajjon a rendért folyamodók által felhozott 
tettek a szabályoknak teljesen megfelelőleg 

vannak-e bebizonyítva és hogy a rendre és melyik 
osztályára érdemesek-e. 

R vizsgálat és megítélés az alapszaMlyok
nak és e 'I'endeletünknek értelmében eszközlendö, 
és nem szabad ez esetben hatalmaskodó és tet
szés szerinti értelmezést gyakorolni. 

Ha a szabályoknak alkalmazása tekinteté
ben alapos kétségek merülnek föl, akkor ezek a 
kúptabn elnöke által tudomásunkra hozandók és 
irántuk nagymesteri határozatunk kérendő. 
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Minthogy a 19. §-ban említett fölolvasott
nak egyedüli meghallgatásából, a tettnek pontos, 
alapos megvizsgálása, a bizonyitványok teljessé
gének pontos és alapos megítélése nem igen 
várható, - elrendeljük, hogy a rendet kérő va
lamennyi folyamodvány tényvázlataival és bizo
nyitványaival fölszerelve, · mindenesetre és min
den kivétel nélkül, a rendikáptalant képező rend
tagok között köröztessék. E rendtagok mind
egyike szolgálati- és lelkiismeretbeli szigoru kö
telességének ismerje a folyamodványokat, tény
vázlataikat és bizonyitványaikat szorgosan ütol
varrni, éretten megvizsgálni, a talált kétségek és 
hiányok iránt tett észrevételeit följegyezni és 
csak ily módon történt előkészülés után, a rendi
káptalanban való szavazásra megjelenni. 

Az alapszabályoknak határozványa szerint, 
fölavatások mindegyikénél, a rendbe fölvett lo
vagok, közép- és nagskeresztesek rangban egy
más között azon tett napjainak keltétől sorol
nak, mely őket a rendre érdemesítette. E rang
tól függ egyszersmind, jelenleg vagy jövőben 
az osztályszerü évijáradékba való bejuttatásuk 
vagy előrnozdi tásuk is. 

Ennélfogva elrendeljük, hogy a káptalan 
ülnökei szavazásuk alkalmával mindig szaba
tosan megjelöljék annak a tettnek napját, 
melyért a jelöltet a rendbe való fölvételre ér
demesnek találták. Ez összegyüjtött keltek sze
rint, a káptalannak végleges befejezése előtt, 
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rendes rangsorozati lajstrom szerkesztendő és 
Hozzánk föltet'jesztendő. 

A keltnek előbb való me(J'határozásán ki
vül minden szavazónak azokat a főinditó oko
kat is irásban kell kinyilatkoztatnia, melyeknél 
fogva ő a rendért pályázóra igennel vagy nemmel 
szavaz. 

Hogy azonban a káptalani ülnököknek min
den aggodalmuk, a rendért pályázónak befolyása, 
tekintélye, ~íllása és minden gyülölség és egyéb 
kellemetlen következmény tekintetében elhárit
tassék és nekik teljes szabadság biztosittassék 
at'ra nézve, hogy csupán legjobb tudomásuk és 
lelkiismeretük szerint szavazzanak, már az alap
szabályoknak 24. §-ában elrendeltetett, hogy 
minden, a mi a káptalannak gyülésén előfordul, a 
legnagyobb titokban tartassék. 

Ez üdvös és szükséges rendelkezést Mi ha
tározottan azzal a hozzáadással ismételjük, hogy 
a titokban-tartás legcs'akélyebb megsét'tése által 
ugy a káptalannak ülnökei, mint azok a rend
tisztviselők, kiknek a szavazó íveket, valamint a 
rendet illető többi irományokat és okiratokat a 
rendnek levéltárában elhelyezniök kell, sulyos 
felelősségnek kérlelhetetlenül teszik ki magukat. 

A káptalanban egyébiránt minden attól függ, 
hogy részrehajlással egy igazán érdemes jelölt 
se zárassék ki, másrészt pedig barátságból vagy 
más melléktekintetekből senki kedvezésben n 
részesüljön. 
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A rendnek becsülete s~mmiképen ::icm rejlik 
tagjainak sokaságában, hanem egyesegyedül q. 
tagoknak valódi teljesen bebizonyított kiváló érde
mességükben. 

A rendért pályázóknak az érdemességét föl
sorolt tetteik szerint, az ezeket tanusitó bizo
nyítványok alapján, a személyre, kegyelemre 
vagy neheztelésre való tekintet nélkül minden 
lehető megfontolással, a legpontosabb elővigyá

zattal, igazságos szigorral megvizsgálni, meg
mérlegelni és megítélni: képezik a káptalanban 
egybegyült rendtagoknak tulajdonképeni hivatá
sukat és fökötelességüket; oly kötelesség ez, 
mellyel ők a becsületnek, a lelkiismeretnek és 
mindannak sulyos megsértése nélkül, mivel az 
igazságnak, Istennek, Nekünk és a ha.zának, a 
rend szeplőtelen fénye megtartásának, végül 
öunönmaguknak tartoznak - szem elől nem té
veszthető és mely kötelesség a mint Mi azt oly 
kitiinő becsületességü férfiaktól, a legbiztosabban 
elvárjuk, szem elől tévesztetni soha sem is fog. 

E) Rendi járulékok. 

Minthogy a jelenleg meglevő biztosított rend 
vagyon elég kamat'összeget hoz arra nézve, hogy 
kivánságunkhoz képest lehetséges legyen, a rendi
járulékokat a meglévő minden osztályu rendtagok íl 
a rendjáradP-kot jelenleg buzó özvegye}{ számára 
vissza.ható erővel, mE>gfp)pJéí~Jl fölew.elnii e11. (~t--
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fogva a reudialaptizabályok 8. §-ában és az J 810-ik 
évi december hó 12-éu kelt császál'i rendeletben 
foglalt határozványoktól eltérőleg elhatároztuk 
a rendijáradékolrnak számát és javadalmazását 
következő módon szabályozni : 

A nagykeresztesek osztályára: 
6 évi járadék, egyenkint háromezer (3000) fo
rintjával; 

a közópkeresztesek osztályára: 
16 j,íradék, cgyenkint ezerötszáz (1500) forintjával; 

a I o v a go k e 1 s ő oszt á 1 y ár a: 100 
járadék, egyenkint nyolcszáz (800) forintjával és 

a lovagok második osztályára 
50 járadék, egyenkint hatszáz (600) forintjával. 

Az évi járadékoknak megállapitott e szá
muk azonban, mint ez már az alapszabályokban 
is elrendeltetett, magára a rendtagok számára 
befolyással nem bir, mert a rendbe annyi nagy
keresztes, középkeresztes és lovag vehető és 
veendő fel, amennyi csak arra magát valóban 
érdemesnek tanusitja. Csakhogy a minden osz
tályu rendtagoknak, - mihelyt a meghatározott 
évjáradékok mind kiosztvák, - azt az időpontot 
kell bevárniok, midőn előforduló üresedéselmél 
osztályszerü évijáradélmlrnak baszonvételébe jut
tatlrntók, vagy előmozdithatók; minél Mi az alap
szabályoknak 43. §-ában foglalt, az özvegyek 
járadékára vonatkozó legkegyelmesebb rendele
tet, az özvegyek javára még akként bővítjük ki, 
hogy ha valamely renditag az évi járadék ha-
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szonvételének tettleges elérése előtt mulik ki s 
özvegyet hagy hátra, ily özvegy ugyanabban az 
időpontban kapja annak az évij:íradéknak felét, 
melybe férje, ez időpontnak megélése esetében 
előmozdittatott volna. 

Azon esetre, ha a nagykeresztesek és kö
zépkeresztesek számára Általunk meghatározott 
évijáradékok mind ki vannak osztva és valamely 
járadékos középkeresztes a nagykeresztesek osz
tályába, vagy valamely járadékos lovag a nagy
keresztesek- vagy a középkeresztesck osztályába 
mozdittatik elő, rendeljük: hogy évj:íradékaikat 
mindketten addig tartsük meg, mig ők a felsőbb 
osztályu évijáradékban beálló üresedés követ
keztében nagyobb évjáradék hmizonvételébe jut
hatnak. 

Hogy végül kiváló gondoskodásunk a meg
lévő rendivagyon engedte mérvben, - a rendi
tagoknak vagyontalan és teljesen szülök nélkül 
visszamaradó árváira is ki terjesztessék; elren
deljük: hogy valamely rend tagnak elhaltakor 
és ha esetleg az alapszabályok szerint évi jára
dékra képes özvegy hátra nem marad, éz n. 
járadék, mely különben az özvegyet illette volna 
m~g, hatóságilag vagyonta,lannak igazolt árvákra 
ruháztassék át. 

Ez évijáradék haszonvételének joga a 18-ik 
életévnek betöltésével megszünik és ha több évi
járadékképes árva van, az minden egyes főre 
egyenlő összegben esedékes. 
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A 18-ik eletévnek lefolyásá után az árvának 
évijáradéka, bármely kivételnek megen°·edhetése 
nélkül beszüntetendö. rrovábbá elrendeljük: hogy 
a tiszti rendfokozattól megfosztott (elbocsátott) 
rendtagok, ugy a rendet, mint a vele összekötött 
évijáradékot minden esetben elveszitsék. 

Ha ellenben valamely renditag a szolgálat
ból való elbocsátúsát, akár a katonai rendfoko
zat megtartásával, akár pedig nélküle kéri és 
megkapja, akkor a rendnek, valamint évijáradé
kának birtokában marad és arra is joga van, 
hogy rangjához képest, a rendiosztály számára 
meghatározott nagyobb évjáradékban mozdit
tassék elő. 

Habár a renditag a katonai kötelékből való 
kilépés által egyidejüleg a katonai biróság hatás
kfüéböl is kilép, mindamellett rendiügyekben a 
renditörvénseknek marad alávetve. Abban az 
esetben, ha ha zonvételre jo()'o itott renditagok 
hiányábán a szabályowtt évijáradékok teljes 
·zárna kifizetésre nem kerül, akkor a rendi va
gyon kamataiból fenmaradó többlet tökésitendö 
és Magamnak tartom fenn, a vagyonnak tovább 
szaporodása esetén, va()'y a legalsó évijáradéki 
osztályzatot fölemelni, vagy pedig az éYijií.radé
koknak számát szaporitani. 

Eleve feltételezzük és bizton e!várjuk, hogy 
hadseregünk mindazon tábornokai, törzs- és fö
t1sztei, kik a rendet még eddig nem kapták, 
komolyan arra törekednek, hogy a szolgálati 
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szabályzat függelékeként kihirdetett rendialap 
szabályok határozványait, ezzel a rendelettel 
együtt, a legnagyobb figyelemmel ismételve át
olvassák, tartalmukkal teljesen megismerkednek 
és mivoltukat legbensőbb sajátjukká teszik. Ez 
által minden nemes, valódi tiszteletre és dicső 

ségre törekvő lelkületükben sóvúrgó vágyakozús 
és erős elhatározás fog és kell i , hogy szittas
sék az iránt, miszerint mindent megkisértsen, 
mi az időhöz és körülményekhez képest oly di
cső jelvénnyel való diezitésnek egyengetheti ut
ját, melynek megpillantásakor mindenki meg 
lehet győződve, hogy tulajdonosa azt valamely 
rendkívüli hadi tettel érdemelte ki; oly dicső 

jelvény ez, mely általános tiszteletben részesül, 
a tulajdonosoknak élethossziglan tartó évijáradé
kot nyujt, a hátrahagyott özvegyeknek és ár
váknak ellátást biztosít, melynek tekintélye a 
rendi tagoknak nyujtott elsőbbségekkel az által 
még inkább fokozódik, hogy annak birásával 
egyuttal azok számára, kik azzal már amugy is 
nem birnak, a lovagi rend, azokra nézve pedig, 
akik érte folyamodnak, a bárói méltóság van 
összekötve, miáltal az apák érdemeinek jutal
mát a gyermekek is átöröklik és ily módon 
folytonos hálás és áldott emlékezete az utódok
ban is fentartható. 

Kelt Gödö1lőn, 187 -Th: 'vi október 21-én. 

f erenoz József s. k. 
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ia Terézia katonai rendének alapszabályai ; 
j/''láhagyaltak az 1875-ik rvi deczember hó 
12-611 kelt legfelsőbb elhatározással, - a 
némel eredeti szöveg után rnagyarosilva 

Cs:tszári és királyi rendelet, kelt Gödöllőn 

1878-ik évi október b6 21-én, a Mária 
'l'Prézia katonai rend alapszabályainak 
magyarázata és kiegészítése iránt . . . . .. 

A) A rendre érdemcsitö tetteknek tulajdon
képeni minémüségükröl 

B) A rendre érdemesitö letlrknek a rrndért 
pályázók részéről -:-· miként eszközlendö 
leirásuknak módjáról ... ... ... . ... 

C) ArrM a módról, miként krll a rendre érde-
mesitű tetteket bebizonyítani ___ ___ _ __ 

DJ Magyarázó halározványok a rendnek káp
lalana részére 

Rendi járadékok ... ___ ... __ _ .•. . .. 
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27-töl 28-ig 
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39-töl 42-ig 
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